

蓝天保卫战考核之年，“兰州大气办”罕见“霸气”出手

# 碧桂园一建设项目因扬尘污染被犀利通报

建设方、施工方、监理方的5名负责人代表，被责令面对媒体镜头道歉、承诺整改

**本报讯**（记者康劲）“存在野蛮施工”“风蚀起尘现象严重”“一而再、再而三违反法律规定，挑战法律尊严”……这些犀利言辞摘引自兰州地区大气污染综合治理指挥部办公室（以下简称“兰州大气办”）等单位近日召开的一次扬尘污染违法行为通报会，被通报的是房地产知名企业碧桂园三期建设项目。

通报称，位于兰州市城关区青白石街道的碧桂园三期建设项目建设过程中未落实“6个100%”抑尘要求：一是土方挖掘装车作业及土方倾倒过程中未落实湿法作业要求，存在野蛮施工现象；二是渣土车辆运输道路未按照规定实施硬化措施，场内其他道路虽

然硬化但未落实全方位保洁措施，存在车辆带泥带土上路问题；三是场内转运渣土的车辆没有落实覆盖措施，风蚀起尘问题十分严重；四是大量裸露土方未覆盖或者喷洒抑尘剂进行抑尘，风蚀起尘现象严重。

据悉，施工工地周边100%围挡、出入车辆100%冲洗、拆迁工地100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输、施工现场地面100%硬化、物料堆放100%覆盖，是抑尘的“刚性要求”。

兰州市生态环境局副局长武卫红在通报会上表示，前期，“兰州大气办”会同市住建局、城关区政府多次就该项目施工扬尘污染防治不到位问题进行督办和处罚，并明确提

出整改要求，责令限期整改。但该项目建设方、施工方、监理方并未汲取教训采取有效措施应对扬尘污染，对监管要求置若罔闻、我行我素，一而再、再而三违反法律规定，挑战法律尊严。

为此，“兰州大气办”等单位依法依规对该问题进行严肃查处，并要求企业向兰州市民道歉。通报会现场，兰州碧桂园东区前期项目部副总经理、兰州碧桂园工程部经理、兰州碧桂园三期五福路项目工程部经理、兰州碧桂园土方项目经理、方园监理总监代表等5名有关方面负责人代表，被责令依次面对当地媒体镜头，谦恭道歉，并做出治理整改承诺。

如此“霸气”出手，虽属罕见但也并非偶然。今年以来，兰州持续加大对建筑工地的扬尘监控，曾叫停安宁区天源一号住宅小区等项目。从10月10日开始，督查发现碧桂园三期在作业过程中，建设单位、施工单位没有采取有效的措施进行降尘、抑尘，持续影响城关区北部片区的空气质量。有关方面通过督导夜查、城市微观监测网络体系、无人机巡查等技术手段，发现该项目违法扬尘的确凿证据。

有关人士表示，今年是蓝天保卫战三年攻坚行动的考核之年，做好冬季大气污染防治工作，对于打赢蓝天保卫战意义重大。对此，必须对违法企业采取严厉手段，持续加强监管。



雪中保畅通

11月19日，中国铁路呼和浩特局集团有限公司大板综合维修段职工在清理线路积雪。

近日，内蒙古中东部地区迎来降雪天气。中国铁路呼和浩特局集团有限公司大板机务段启动应急预案，组织人员对线路和设备进行巡查、清扫，确保运输秩序安全稳定。 新华社发

## 汽油、柴油价格上调

**新华社北京11月19日电**（记者安蓓）国家发展改革委19日称，按照现行成品油价格形成机制，自2020年11月19日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高150元和145元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场价格秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格大幅上涨。国家发展改革委价格监测中心分析说，因市场预计主要石油生产国可能维持或加大当前减产力度，短期内国际油价将在震荡中略有上涨。但全球新冠肺炎疫情发展存在不确定性，将抑制国际油价上升空间。

## 内蒙古全面升级“限塑令”

**本报讯**（记者李玉波）记者日前从内蒙古自治区发改委了解到，内蒙古全面升级禁限塑料制品举措，计划2020年禁止生产销售超薄塑料购物袋、厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜、以医疗废物为原料制造的塑料制品。

据了解，内蒙古将按照三个时间段，分步骤、分领域推动塑料污染防治工作。第一阶段是到2020年底，内蒙古禁止生产、销售一次性发泡塑料餐具、塑料棉签，禁止生产含塑料微珠的日化用品；呼和浩特市建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋。

2022年底的任务是，内蒙古禁止销售含塑料微珠的日化用品；内蒙古各盟市建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋，餐饮外卖领域不可降解一次性塑料餐具消耗强度下降30%。

## 山东支持家电“退旧更新”

**本报讯**（记者丛民）日前，《山东省完善废旧家电回收处理体系推动家电更新消费试点实施方案》（以下简称《方案》）出台。此次试点从2020年8月到2022年底，通过建立有效促进废旧家电规范回收处理、促进更新消费良性循环的体制机制，探索形成可复制可推广的典型经验，为全国完善废旧家电回收处理体系、推动家电更新消费、培育消费新增长点提供借鉴。据悉，山东省是全国唯一完善废旧家电回收处理体系推动家电更新消费试点省份。

根据试点目标，今年年底前，山东将实现废旧“四机一脑”（电视机、冰箱、空调、洗衣机、电脑）规范回收处理规模增长10%，达到570万台；通过以旧换新直接拉动家电消费80亿元以上。

为支持废旧家电回收处理和家电更新消费，《方案》提出四项政策：对新建废旧家电回收站、回收运输中转站项目，按城市公共基础设施给予规划、用地保障，企业属于增值税小规模纳税人的，2021年前按规定减半征收房产税、城镇土地使用税；对符合条件的废旧家电回收处理项目，统筹中央和省级资金给予必要支持；开展家电以旧换新促销活动，鼓励企业向消费者发放补贴券；组建省废旧家电回收处理企业联盟，规范行业运行。

## 新能源公交迎来发展机遇期

**本报北京11月19日电**（记者杜鑫）交通运输部运输服务司相关负责人今天在新能源公交高品质线路经验交流会上表示，交通运输部将同相关部门进一步完善配套支持政策，加大公交优先通行的保障力度，鼓励企业以乘客需求为导向，全面改善公交出行体验，推动城市公交更绿色、更便捷、更智能、更安

全、更均等，进一步提升公交出行的吸引力和竞争力。业内人士认为，当前公交事业及新能源公交处于发展机遇期，未来还将会迎来新一轮发展。

“新能源公交高品质线路”推选宣传展示是交通运输部“我的公交我的城”重大主题宣传活动的重要内容，受到全国公共交通行业

的高度关注。活动自今年3月征集报名以来，吸引了100余家运营企业的130余条线路报名参与。经活动组委会初选、实地调研、媒体宣传展示等环节，活动最终推选出包头公交1路、成都空港公交S18路、广州公交B27线等20条各具特色、可学可鉴的“新能源公交高品质线路”。

有的接入线上平台，有的通过“大数据”进货，有的通过特色化经营满足细分市场

## 新零售小店的升级之路

邢中汉夫妇从吉林老家来到北京已10多年。5年前，他们盘下了位于朝阳区东坝的一处60平方米的小店。疫情期间，这家夫妻店接入了外卖应用，一度成为附近几个小区的关键补给站，生意十分忙碌。

据邢中汉介绍，小店线上订单平均客单价约80元，多的时候1个月成交量达到500单以上，等于小店1个月能有数万元的额外收入。小店关门时间已从晚上11点延长至第二天凌晨4点，目的是为了差异化竞争，与大型商超和连锁便利店展开外卖的竞争。

一些平台也在通过利好政策鼓励小店转型线上。北京丰台区的一家京东便利店店主徐杰，在疫情严重的时候开通了京东便利GO小程序，增加了线上订单。“我们每卖一件，平台不仅会给我们补贴，还能额外赚取佣金。”徐杰说。

### 通过大数据进行选品和组货

北京南锣鼓巷的一家小店店主杨宝东告诉记者，他开了十几年的小店，有一本记事本，密密麻麻地写满看起来好卖的商品，还有各种进货价格和订货电话。由于

长期对品牌商没有议价能力，在传统的进货渠道，商品性价比不高，品质也难以保证，商品破损、过期的现象时常发生，甚至不法之徒会将假货串在真货里骗取小店的利润。

今年8月28日，阿里零售通发布“W”计划，向其所覆盖的150万家小店开放包括POS机在内的数字操作系统，推动夫妻店全面“上云”。

“上云”之后，杨宝东的小店9月、10月日销突破1万元，而此前只有五六千元。“如今七八十平方米的小店相当于一家普通卖场一天的销量，这得益于用零售通的大数据进行选品和组货，小店的商品结构被迅速调整。”杨宝东介绍说，以前卖方便面，一袋赚4角钱，而引进网红即食锅后，满足了年轻消费者的需求，利润提升了数倍。除此之外，还有一些进口商品，在“上云”之前，自己是进不到货的，即便有也怕进到假货。

目前，零售通APP上有5000多个大型品牌商和经销商为小店供货，可选择品类超过40万种。“W”计划提到，零售通将向150万家商户提供1万款小店渠道专供新品。

### 开拓买卖之外的更多服务

在乌鲁木齐开京东母婴生活馆的赵寻告诉记者，妻子怀孕对母婴用品的高标准要求，让夫妻俩选择进入这个行业。

赵寻透露，京东对所有母婴生活馆门店进行货源、价格、形象甚至是营销方案上的强管控。此外，京东母婴生活馆门店打造“智能零售+育婴服务+互动体验”的一体化服务，让消费者在线下也能享受和线上一样的品质与服务。

“京东为母婴馆打通线上线下流量，找到更多顾客。除门店引入京东APP、京东到家、美团等多元化流量外，京东还帮助母婴馆构建京东便利GO小程序，进行社群运营、会员服务。”赵寻说，目前1个月线下营收超12万元，而线上的营收达到了15万元。

赵寻表示，过去管店靠人，靠经验、靠运气，现在管店完全凭数据、凭细节、凭科学。

有业内人士表示，现代化的零售终端，早已告别单打独斗。面对复杂多变的消费市场和越来越个性化、碎片化、多元化的消费趋势，小店也需要重新定义，市场需要的是具备感知、互联和智能化的小店。

## 三江源头重现千湖美景

**本报讯**（记者邢生祥）近日，青海通报《青海省“十三五”环境保护规划》实施情况。青海“十三五”环境保护规划确定的6方面23项重点任务基本完成，11项约束性指标全部提前完成，全省重点生态功能区生态系统退化趋势得到初步遏制，三江源头重现千湖美景。

青海省生态环境厅副厅长司文轩介绍，经过近5年努力，全省污染防治阶段性目标顺利实现，生态环境质量总体改善。截至2019年底，青海地表水国考断面环境质量达到或好于Ⅲ类的比例达到94.7%，全面消除劣Ⅴ类水体，提前一年完成规划目标。长江、澜沧江出境水质稳定在Ⅰ类，黄河干流水质稳定在Ⅱ类。

另外，青海县级及以上集中式饮用水水源地水质总体保持优良稳定，全省空气质量优良天数比例达96.1%，较“十二五”末高1.7个百分点，西宁市、海东市优良天数平均比例达95%，位居西北5省首位。青海四项主要污染物提前两年完成“十三五”减排目标任务。

近5年来，青海扎实推进实施三江源二期、祁连山等重大生态保护工程，推动实施祁连山山水林田湖生态保护修复试点工程，全省重点生态功能区生态系统退化趋势得到初步遏制，生态系统服务功能稳定向好，三江源头重现千湖美景，青海蓝绿空间占比超过70%。